
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 8 - MATTARELLO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 35

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: INTERROGAZIONE ALLA GIUNTA COMUNALE AI SENSI ART. 27 CO. 2 LETT E) DEL 
REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO,  AVENTE  AD  OGGETTO  "PROGETTO 
CIRCONVALLAZIONE  FERROVIARIA  DI  TRENTO  CON  IMBOCCO  A  SUD  DI 
MATTARELLO IN LOC. ACQUAVIVA - LAVORI DI PREPARAZIONE ALLA GALLERIA, 
PROGETTO ESECUTIVO PARTE A"

Il giorno  18.12.2023 ad ore 20.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri,  si  è riunito, in  seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto la  presidenza del 
signor Nicolli Alessandro presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Nicolli Alessandro
consigliereAvi Livio

e consiglieriBaldo Augusto
Bianco Mario
Bridi Lorena
Capuano Paolo
Dalprà Fabrizio
Lafornara Luca
Piccolotto Matteo
Triches Renata

Assenti: consigliereFerrari Andrea
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 10, assenti n. 1, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Nicolli Alessandro.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Riga Ivan.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che in data 15.12.2023, nr. Prot. 439049, il  Presidente della Commissione Territorio, 
Ambiente, Scuola e Mobilità (T.A.S.M.), Cons.re Dalprà, ha presentato un’interrogazione ai sensi 
dell’articolo  27  comma  2  lettera  e)  del  Regolamento  del  Decentramento,  avente  ad  oggetto 
“Progetto circonvallazione ferroviaria di Trento con imbocco a sud di Mattarello in loc. Acquaviva - 
Lavori di preparazione alla galleria, progetto esecutivo parte A.”;

dato atto che lo stesso Cons.re, su invito del Presidente, ha relazionato al riguardo; 
sentiti gli interventi delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali; 
dato atto che la discussione seguita all’esposizione del relatore ha portato alla revisione del 

testo iniziale di tale interrogazione, il cui contenuto risulta pertanto essere il seguente:

“Progetto circonvallazione ferroviaria di Trento con imbocco a Sud di Mattarello in loc. Acquaviva.  
Lavori di  preparazione alla galleria, progetto esecutivo parte A

Premessa:
viste:
delibera del consiglio circoscrizionale del 15-04-2021 :
INTERROGAZIONE AI  SENSI  DELL'ART.  27 COMM. 2  LETT.  E)  DEL REGOLAMENTO DEL  
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PROGETTO  CIRCONVALLAZIONE 
FERROVIARIA  DI  TRENTO  CON  IMBOCCO  A  SUD  DI  MATTARELLO  IN  LOCALITA'  
ACQUAVIVA"
Delibera del consiglio circoscrizionale di Mattarello del 19-10-2021:
DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL  
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "CIRCONVALLAZIONE FERROVIARIA
Delibera del consiglio circoscrizionale di Mattrello del 18-01-2022
DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL  
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "OSSERVAZIONI  CIRCONVALLAZIONE 
FERROVIARIA
Delibera del consiglio circoscrizionale di Mattarello del 5-07-2022 avente per oggetto
INTERROGAZIONE AI SENSI DELL’ART. 27 COMMA 2 LETT. E) DEL REGOLAMENTO DEL  
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  “PROTOCOLLO  D’INTESA  DENOMINATO:  
ACCESSO SUD ALLA GALLERIA DI BASE DEL BRENNERO. QUADRUPLICAMENTO DELLA 
LINEA  FORTEZZA  –  VERONA.  LOTTO  3A:  CIRCONVALLAZIONE  DI  TRENTO  –  
CANTIERIZZAZIONE”  TRA PROVINCIA AUTONOMA DI  TRENTO,  COMUNE  DI  TRENTO  E  
ACQUAVIVA SOCIETÀ AGRICOLA SRL
Delibera del consiglio circoscrizionale di Mattarello del 29-03-23 avente per oggetto:
INTERROGAZIONE RELATIVA AL "PROTOCOLLO D'INTESA DENOMINATO: ACCESSO SUD 
ALLA GALLERIA DI BASE DEL BRENNERO. QUADRUPLICAMENTO DELLA LINEA FORTEZZA  
-  VERONA.  LOTTO3A:  CIRCONVALLAZIONE  DI  TRENTO  -  CANTIERIZZAZIONE  TRA  
PROVINCIA  AUTONOMA  DI  TRENTO,  COMUNE  DI  TRENTO  E  ACQUAVIVA  SOCIETÀ 
AGRICOLA S.R.L"
Visti  gli  articoli  apparsi  sui  quotidiani  locali  nei  quali  viene  confermata  l’uscita  dal  PNRR del  
progetto della circonvallazione di Trento
Visti gli articoli apparsi sui quotidiani relativi al sequestro da parte della magistratura di parte dei  
terreni  interessati  dal  tracciato  della  circonvallazione  ferroviaria  che  ne  precluderebbero  la  
continuazione verso nord
Visti gli articoli apparsi sui quotidiani dai quali risulta che alcuni responsabili di RFI siano indagati  
per disastro ambientale proprio per la circonvallazione ferroviaria di Trento
Visto quanto affermato nella recente assemblea dei cittadini sugli sbalzi di tensione dell’energia  
elettrica
Visto l’articolo su quotidiani di data 13-12-2023 sul possibile inquinamento delle falde acquifere  
riferite al protocollo di intesa Provincia Comune soc. Acquaviva
Precisando che questo consiglio circoscrizionale a maggioranza, si è sempre dimostrato contrario  
a questo progetto cosi come e è stato studiato, già dalla delibera del 15-04-2021 aveva consigliato  
di riprendere in considerazione il tracciato dx adige. Che nonostante il parere contrario si è sempre  
reso disponibile  a  collaborare  con questa  amministrazione interagendo  con  la  stessa e  con i  
cittadini di Mattarello. 
Precisando  che  questa  amministrazione  attraverso  assessore  Facchin  e  staff  di  tecnici  ha  
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ripetutamente incontrato questa circoscrizione e i cittadini di Mattarello spiegando i progetti elle  
sue evoluzioni di cui l’ultimo si è svolto in data 4 dicembre 2023

Si chiede

- Se come affermato dai media una parte dell’area di  Trento nord in corrispondenza dei  
nuovi binari,   sono sotto sequestro  da parte della magistratura  e quindi non si possa  
procedere al completamento del tracciato della circonvallazione, chiediamo se è intenzione  
di  questa Amministrazione,  come da noi  auspicato,  sospendere i  lavori  a  Mattarello  in  
attesa  della  fine  delle  indagini  e  relative  decisioni  della  Magistratura  in  attesa  di  
approfondimenti di carattere idrogeologico e della fine delle indagini

- Se  il  progetto  verrà  portato  avanti  in  ogni  caso  qualora  dovesse  essere  impedita  la  
realizzazione nel tratto nord come ora prevista

- Se qualora fosse confermato che il  progetto non rientra nel PNRR in caso di eventuali  
varianti  di  progetto,  verranno riapprofondite le  valutazioni  di  impatto ambientale  che in  
questa sede hanno subito drastiche semplificazioni procedurali

- se corrisponde al vero che per le frese utilizzeranno acqua dell’acquedotto, smentendo le  
affermazioni del tecnico RFI che affermava che le frese utilizzeranno acqua riciclata con i  
bacini di depurazione

- a seguito delle richieste di  delucidazioni di  Novareti  chiediamo chiarimenti  sul  possibile  
inquinamento delle falde dovute alla bonifica del terreno di proprietà della soc. Acquaviva 

- se  corrispondono  al  vero  le  informazioni  avute  nella  recente  assemblea  cittadina  che  
l’utilizzo dell’energia elettrica delle frese potrebbe causare forti sbalzi di tensione con danni  
ad apparecchiature elettroniche dell’abitato di Mattarello, in quanto già ora si riscontrano  
sbalzi di tensione in loc. Grezzi

- Se corrisponde al vero quanto affermato dalla stampa che il progetto in oggetto è uscito dal  
PNRR

- Se le occupazioni d’urgenza hanno validità anche se il progetto è uscito dal PNRR
- Se sono stati rispettati i vincoli previsti dalla soprintendenza per Villa Bortolazzi
- Se  corrisponde  al  vero  che  alcuni  responsabili  di  RFI  siano  indagati  per  disastro  

ambientale”

ritenuto di porre in votazione l’interrogazione sopra esposta, ai sensi dell’articolo 27 comma 
2 lettera e) del Regolamento del Decentramento; 

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti: 
– il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con 

Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
– lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 

consiliari 09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30; 
– il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione del Consiglio comunale 

23.11.2016 n. 136; 
– la  deliberazione  del  Consiglio  comunale  22.12.2022  n.  168,  immediatamente 

eseguibile,  con la  quale  e  stato  approvato  il  Documento  Unico di  Programmazione 
2023-2025; 

– il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale 
di data 11.03.2015 n. 41 e da ultimo modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 
n. 14; 

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato; 

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale 

delibera

per quanto espresso in premessa, ai sensi dell’articolo 27 comma 2 lettera e) del Regolamento del 
Decentramento, di chiedere alla Giunta comunale con riferimento al  “Progetto circonvallazione 
ferroviaria di Trento con imbocco a sud di Mattarello in loc. Acquaviva - Lavori di preparazione alla 
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galleria, progetto esecutivo parte A”: “

- se come affermato dai media una parte dell’area di Trento nord in corrispondenza dei nuovi  
binari,  sono sotto sequestro  da parte della magistratura  e quindi non si possa procedere  
al completamento del tracciato della circonvallazione, chiediamo se è intenzione di questa  
Amministrazione, come da noi auspicato, sospendere i lavori a Mattarello in attesa della  
fine delle indagini  e relative decisioni della Magistratura in attesa di  approfondimenti  di  
carattere idrogeologico e della fine delle indagini

- Se  il  progetto  verrà  portato  avanti  in  ogni  caso  qualora  dovesse  essere  impedita  la  
realizzazione nel tratto nord come ora prevista

- Se qualora fosse confermato che il  progetto non rientra nel PNRR in caso di eventuali  
varianti  di  progetto,  verranno riapprofondite le  valutazioni  di  impatto ambientale  che in  
questa sede hanno subito drastiche semplificazioni procedurali

- se corrisponde al vero che per le frese utilizzeranno acqua dell’acquedotto, smentendo le  
affermazioni del tecnico RFI che affermava che le frese utilizzeranno acqua riciclata con i  
bacini di depurazione

- a seguito delle richieste di  delucidazioni di  Novareti  chiediamo chiarimenti  sul  possibile  
inquinamento delle falde dovute alla bonifica del terreno di proprietà della soc. Acquaviva 

- se  corrispondono  al  vero  le  informazioni  avute  nella  recente  assemblea  cittadina  che  
l’utilizzo dell’energia elettrica delle frese potrebbe causare forti sbalzi di tensione con danni  
ad apparecchiature elettroniche dell’abitato di Mattarello, in quanto già ora si riscontrano  
sbalzi di tensione in loc. Grezzi

- Se corrisponde al vero quanto affermato dalla stampa che il progetto in oggetto è uscito dal  
PNRR

- Se le occupazioni d’urgenza hanno validità anche se il progetto è uscito dal PNRR
- Se sono stati rispettati i vincoli previsti dalla soprintendenza per Villa Bortolazzi
- Se  corrisponde  al  vero  che  alcuni  responsabili  di  RFI  siano  indagati  per  disastro  

ambientale”

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Riga f.to Nicolli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 8 - MATTARELLO ________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: INTERROGAZIONE ALLA GIUNTA COMUNALE AI SENSI ART. 27 CO. 2 LETT E) 
DEL  REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO,  AVENTE  AD  OGGETTO 
"PROGETTO CIRCONVALLAZIONE FERROVIARIA DI TRENTO CON IMBOCCO A 
SUD DI MATTARELLO IN LOC. ACQUAVIVA - LAVORI DI  PREPARAZIONE ALLA 
GALLERIA, PROGETTO ESECUTIVO PARTE A"

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 10
Favorevoli: n. 9 (Avi, Baldo, Bianco, Bridi, Capuano, Dalprà, Lafornara, Nicolli, Piccolotto)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 1 (Triches)
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 18.12.2023 il Segretario circoscrizionale
Ivan Riga

(firmato elettronicamente)
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 8 - MATTARELLO ________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: INTERROGAZIONE ALLA GIUNTA COMUNALE AI SENSI ART. 27 CO. 2 LETT E) 
DEL  REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO,  AVENTE  AD  OGGETTO 
"PROGETTO CIRCONVALLAZIONE FERROVIARIA DI TRENTO CON IMBOCCO A 
SUD DI MATTARELLO IN LOC. ACQUAVIVA - LAVORI DI  PREPARAZIONE ALLA 
GALLERIA, PROGETTO ESECUTIVO PARTE A"

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 18.12.2023 il Segretario circoscrizionale
Ivan Riga

(firmato elettronicamente)
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